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COMIENZO DEL CURSO 2018-19      IES “ARCA REAL”

Finalizado el plazo de matrícula, estamos ya muy próximos a comenzar el nuevo curso, y queremos darles algunas informaciones de interés:

- Comienzo de curso 2018-2019
La recepción de los alumnos de 1º ESO del Centro se llevará a cabo el 17 de septiembre a las 8:15 horas; la de 2º ESO, 3º ESO y 4º ESO a las 9:10 y la de Bachillerato a las 10:05 de la mañana. Los cursos de 1º de Ciclos Formativos presenciales comenzarán el día 24 de septiembre, a las 08:15 de la mañana y a las 15:15 según turno.
Se recuerda que la ruta de autobuses de La Cistérniga, este primer día (17 de septiembre) será la habitual, por lo que los alumnos que deseen utilizarla deberán acudir a la parada en el siguiente horario: salida de La Cistérniga a las 7,45 horas (el tiempo entre parada y parada es mínimo) y, después de las clases, el autobús recogerá a los alumnos en el centro a las 14,10 horas.

El primer día, los alumnos de 1º ESO serán recibidos en la Sala de Usos Múltiples del centro para conocer a su tutor y su grupo. Además, en los tablones de anuncios se encontrarán expuestas las listas de los alumnos por cursos y grupos. Posteriormente, cada tutor llamará a sus alumnos para acompañarles hasta su aula y realizar las actividades correspondientes de Acogida.
Los alumnos no deben traer ese primer día los libros. Será suficiente con un bolígrafo y un pequeño cuaderno. El tutor les indicará el material que deben traer cada día de acuerdo con el horario.
El miércoles 26 de septiembre a las 18:00 horas, en el aula de Usos Múltiples, se realizará una reunión con los padres y las madres de los alumnos de 1º ESO, en la que les informaremos de todos aquellos aspectos que son importantes para el proceso educativo y formativo de sus hijos. En el caso de alumnos pertenecientes a la Sección Bilingüe, se tratarán diversos temas, entre ellos cuando comenzarán las clases extraordinarias de Inglés de carácter voluntario.
El jueves 4 de octubre a las 19.00 horas, se realizará una reunión con los padres y madres de los alumnos de 2º, 3º, 4º ESO y Bachillerato.

- Transporte escolar:
Este curso 2018-19 se distribuirá a los alumnos que utilizan el Transporte Escolar entre los diversos vehículos en función del curso. Para ello es necesario que todos los alumnos que usan este servicio hayan rellenado el impreso correspondiente del sobre de matrícula .Los autobuses llevarán siempre un cartel indicativo con el curso.
En La Cistérniga los autocares harán las paradas indicadas en el plano que hay en la página web del centro.
Carné de Transporte Escolar: durante la primera semana de clase se entregará a los alumnos su Carné de Transporte, necesario para montar en el autobús.
Es muy importante que todos los alumnos mantengan en el autocar un buen comportamiento, permaneciendo sentados en su correspondiente asiento y sin molestar al conductor, con ello conseguiremos unos desplazamientos seguros y sin incidentes. Si algún alumno no respetara estas normas y no tuviera el comportamiento adecuado, podría llegar a perder la posibilidad de usar el transporte.
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