LOS ALUMNOS DEL IES ARCA REAL QUEDAN ENTRE LOS MEJORES EMPRESARIOS VIRTUALES DE ESPAÑA
Los equipos KRABI y ELSAPATO formados por alumnos de Ciclos Formativos del IES ARCA REAL, son los dos equipos clasificados en Valladolid, para la final nacional del Young Business Talents. Se trata de un Business Game – un proyecto de gamificación práctica y empresarial - que permite a los jóvenes dirigir sus propias empresas en Internet con el uso de simuladores virtuales, emulando con precisión lo que ocurre en el mundo de la empresa. 

Comenzó el programa en noviembre del año pasado con casi 3.000 empresas virtuales, 2.936 para ser exactos, de todo el país. Todos los participantes recibirán un diploma como recompensa del compromiso y perseverancia. Pero sólo 100 empresas podrán participar en la Final Nacional, que se celebrará el próximo 27 de abril en Madrid.
La competición ha resultado muy emocionante, con grandes satisfacciones, como la que tuvimos en enero de este año, al ver que en la clasificación  del Top de las 5 mejores empresas virtuales de Octavos de Final, la segunda posición por beneficio a nivel nacional era ocupada por nuestro equipo KRABI, dirigida por estudiantes de primer curso del Ciclo Formativo de Grado Superior de Asistente a la Dirección.
Nuestros alumnos han vivido desde dentro qué es y cómo se hace la gestión empresarial, a través de diferentes situaciones que les iba planteando el programa, que reproducen con exactitud el comportamiento de empresas reales. Para ello tenían que tomar las mejores decisiones que engloban las áreas de finanzas, producción, recursos humanos y marketing, las cuales trasladaban a través del simulador, y en virtud de sus resultados obtenían una serie de puntuaciones, que determinaban su clasificación en la competición. 

 “Con este Business Game, los alumnos viven una experiencia casi real de la economía y experimentan más de cerca la iniciativa emprendedora a la vez que mejoran su curriculum vitae. Desarrollan habilidades, competencias y actitudes constructivas que les ayudarán en su futuro académico y laboral. Es una forma de incorporar en las aulas el aprendizaje experiencial mediante la práctica aportando factores lúdicos y motivadores a los alumnos”, explica Mario Martínez, director de Young Business Talents.
Además de los éxitos de los finalistas, hay que destacar la labor realizada por el resto de equipos de estudiantes de Ciclos Formativos de Grado Medio de Gestión Administrativa, de Grado Superior de Asistente a la Dirección, y de Bachillerato, del IES ARCA REAL. Todos ellos han dado lo mejor de sí, desde el comienzo de la competición en noviembre de 2017, superando las fases de octavos, cuartos y llegando a la semifinal, dándose la circunstancia que los 11 primeros clasificados de la provincia  pertenecen a nuestro centro.

Sin lugar a dudas dirigir una empresa durante todos estos meses, ha sido una experiencia positiva y el haber participado en un programa de aprendizaje experiencial como este les será de ayuda en el futuro.

Por último queremos dar la enhorabuena a todos los participantes por su esfuerzo, constancia y habilidades demostradas a lo largo del desarrollo de la presente edición del certamen, en el que se han desenvuelto con gran soltura en el manejo del simulador empresarial.

¡¡¡Mucha suerte a KRABI y ELSAPATO en la Final del Young Business Talents!!!
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